



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzng.com

2019年12月19日  
星期四  
农历己亥年十一月二十四  
第27977期  
今日16版 济南20版  
热线电话: 0531-85193911

## 习近平抵达澳门，将出席庆祝澳门回归祖国20周年大会

# 共同描绘澳门未来发展美好蓝图

新华社澳门12月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平18日下午乘专机抵达澳门，出席将于20日举行的庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并视察澳门。

16时许，习近平乘坐的专机徐徐降落在澳门国际机场。习近平和夫人彭丽媛走出舱门，向欢迎人群挥手致意。澳门警察乐队奏响热情喜庆的欢迎曲，现场一片欢腾。舷梯旁，两名澳门少年儿童向习近平和彭丽媛献上鲜花。在澳门特别行政区行政长官崔世安和夫人霍慧芬陪同下，习近平和彭丽媛同前来迎接的人员亲切握手。数百名澳门青少年和各界群众代表挥动国旗、特别行政区区旗和鲜花，热烈欢迎习近平的到来。

习近平这次赴澳门受到海内外高度关注，百余名中外记者在机场等候。习近平走到采访区向在场记者问好。他说，我很高兴再次来到美丽的澳门。今年我们隆重庆祝了中华人民共和国成立70周年。澳门回归祖国20周年是今年全国人民关心的又一件大事。我代表中央政府和全国各族人

民，向澳门同胞致以热烈祝贺和美好祝愿。习近平表示，澳门回归祖国20年来取得的成就和进步令人自豪，祖国人民和中央政府也都感到自豪。澳门认真贯彻执行“一国两制”方针取得的经验和具有的特色值得总结，澳门未来发展美好蓝图需要我们共同描绘。希望在接下来的行程里同澳门社会各界人士就共同关心的问题多交流。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥，中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王

晨，中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠，全国政协副主席马飏等陪同人员同机抵达。国务委员兼外交部长王毅先期抵达。

全国政协副主席何厚铨，澳门特别行政区候任行政长官贺一诚，澳门特别行政区现任行政、立法、司法机关负责人等前往机场迎接。中央政府驻澳门联络办公室主任傅自应，外交部驻澳门特派员公署特派员沈蓓莉，中国人民解放军驻澳门部队副司令员徐良才，政委孙文举等也到机场迎接。

## 习近平会见崔世安

新华社澳门12月18日电 国家主席习近平18日下午在澳门会见了澳门特别行政区行政长官崔世安。

习近平对崔世安表示，你在澳门特别行政区行政长官的岗位上兢兢业业，勤勤恳恳工作了10年。在你的带领下，澳门特别行政区政府全面准确贯彻“一国两制”方针，严格依照宪法和基本法办事，稳健施政，务实有为，无论是维护国家安全、保持社会稳定，还是推动经济发展、促进民生改善，以及深化同内地的交流合作、扩大对外交往等，都取得了许多新的成绩，巩固和发展了澳门繁荣稳定的良好局面。中央政府对你的工作是充分肯定的。

习近平指出，希望你始终关心国家和澳门的发展，积极支持新一任行政长官和新一届特别行政区政府依法施政，继续为“一国两制”实践贡献力量。

崔世安代表特别行政区政府和澳门市民对习近平主席和夫人彭丽媛莅临澳门出席澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并视察澳门特别行政区表示热烈欢迎。他表示，衷心感谢习近平主席和中央政府对澳门的关怀以及对他本人的信任与支持。在中央的大力支持下，这些年来澳门特别行政区政府和各界人士紧紧围绕“一中心、一平台、一基地”发展定位，借助共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设机遇，在促进澳门繁荣稳定和经济适度多元发展方面做了积极努力。他将继续尽心竭力支持新一届特别行政区政府依法施政，为澳门、为国家作出自己应有的贡献。丁薛祥参加会见。

### 发力四季度 全力稳增长

# 重大建设项目提前1个月完成年度投资计划

投资1065.4亿元 11个月完成年度计划的106.3%

## 重点项目巡礼

### 济莱高铁建设火力全开 助力济南全域一体融合发展

本报记者 吴荣欣

12月13日，记者顺着济南邢村立交西南侧的一条小路，拐进济莱高铁一标三工区驻地。总工程师王雄一边手拿图纸，一边遥指远方，给记者解释济莱高铁如何跨越绕城高速济南东收费站，又两次跨越京沪高速。驻地南侧即是未来济莱高铁港沟站的位置，旋挖钻已经就位，准备进行桩基施工。

济莱高铁9月18日开工，目前土地征收及房屋拆迁正加快推进。施工单位、监理单位已进场，进入全面开工阶段。特别是全线控制性工程、重难点工程已开工建设，比如位于莱芜区口镇的林家隧道已实现进洞施工。

“济莱高铁是全国第一条由一个城市修建的高铁，是一条承载着济南人梦想和未来的‘钢铁彩虹’。”济南交通发展投资有限公司济莱高铁项目副经理刘伟说，济莱高铁建成后，从钢城区到济南东站只要22.5分钟，2025年运输能力将超过500万人/年，必将大大促进济南莱芜融合发展。同时，济莱高铁的建设将会使济南“米”字形高铁网加快形成，对济南加快推进全域一体融合发展，加快建设“大强美富通”现代化国际大都市具有重要意义。

济莱高铁是《环渤海地区山东半岛城市群城际铁路规划(2019-2035年)》中的重点高速铁路项目，是我省“四纵六横”高铁网的重要连接

线。随着区域城际网的逐渐完善，济莱高铁将共同构成通达山东北部滨州、德州、聊城等地与山东南部临沂、日照等省内地级城市的快速客运通道，形成山东省内“2小时”交通圈。根据远期规划，济莱高铁向南延伸与鲁南高铁或向东延伸与京沪二通道连接。

刘伟从踏勘开始就奔忙在项目上，看着济莱高铁像自家孩子一样一天天成长，也感受到沿线群众对高铁的渴盼。一次，他们在章丘区一个山村寻找前期地质勘探的位置，当地打核桃的村民熟悉地形，主动热情地说“我带你们去找”，让刘伟深受感动。

济莱高铁全长117公里，越过鲁中隆起区、中部低山丘陵区及南部剥蚀丘陵区，设济南东、港沟、章丘南、雪野、莱芜北、钢城6座车站，全线需要建设24座隧道、53座桥梁，沿线地形地貌非常复杂。刘伟表示，他们将发扬工匠精神，对标一流标准，采用先进的技术和设备，全力打造全国高铁建设的标杆示范。同时，周密部署、强化管理，统筹推进、科学调度，全力保障工程质量和安全。

济莱高铁穿越6大森林公园，建设单位将对全线路基边坡、桥梁地段、隧道边坡、站场场坪等进行绿化和景观设计，保障当地绿水青山原貌不变，真正做到工程建设与环境保护相协调，把济莱高铁建设成为“绿色高铁”。



## 就山东舰入列有关问题 海军新闻发言人答记者问

新华社北京12月18日电 海军新闻发言人程德伟18日就我国第一艘国产航空母舰山东舰命名、舷号、仪式举办地、技术性能等问题，接受了记者书面采访。

在问到我国第二艘航母被正式命名为山东舰主要是基于什么考虑时，程德伟表示，《海军舰艇命名规定》明确，巡洋舰和两栖攻击舰及以上级别舰艇以行政省和直辖市命名。根据这一规定，综合考虑各省、直辖市申请意愿等各方面因素，我国第二艘航母命名为“中国人民解放军海军山东舰”。另外，根据舰艇命名惯例，为保持航母舷号衔接有序、整齐统一，山东舰舷号在辽宁舰基础上顺延为“17”。

关于山东舰交接入列仪式举办地点，程德伟告诉记者，海军按照既定计划和部署，稳妥有序推进航母平台和军港码头等配套设施建设。交接入列仪式的地点，是统筹考虑航母试航试航等总体工作安排确定的。“山东舰与辽宁舰相比在技术性能上有哪些进步和改进？”程德伟说，山东舰立足国内自主设计建造，重点解决了航母总体设计、船体建造、主动力量国产化研制等，提高综合作战效能和综合保障水平。

## 杨东奇在聊城调研时强调 扎实做好民生工作 持续改善群众生活

本报聊城12月18日讯 12月17日至18日，省委副书记杨东奇在聊城调研时强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于民生工作的重要论述，认真落实党的十九届四中全会和中央经济工作会议精神，坚定不移贯彻新发展理念，健全完善统筹城乡的民生保障制度，确保民生特别是困难群众基本生活得到有效保障和改善。

杨东奇先后深入冠县、莘县、阳谷县等地调研。在冠县灵芝文化产业园、冠洲集团，杨东奇强调，要因制宜发展特色产业，拉长产业链条，壮大县域经济，为改善民生夯实基础。要聚焦解决“两不愁三保障”和饮水安全突出问题，如期全面打赢脱贫攻坚战。在莘县，杨东奇考察了十八里铺镇苏庄村、农产品质量安全监控中心、中原现代农业嘉年华、莘沃农业科技，强调要全力打造乡村振兴齐鲁样板，深入开展农村人居环境整治，大力实施科技、质量兴农和品牌战略，推进一二三产业融合发展，助推农民增收。在阳谷县，杨东奇考察了太平洋光缆光纤项目、国家橡胶助剂工程技术研究中心、新风祥集团，强调要抓好“六稳”工作，扎实做好农民工工资兑现、市场保供、冬季取暖等工作，把民生保障与生态环保、安全生产等统筹谋划、一体推进，更好地实现经济效益与社会效益相统一。

在聊城期间，杨东奇还强调要深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，严肃开展漠视侵害群众利益问题专项整治，让群众看到实实在在的效果。

□张环泽 刘恒震 程丽 报道

本报枣庄讯 近日，记者在枣庄市台儿庄区了解到，该区探索“1+4+14”旅游执法新模式，实现了投诉处理不过夜、矛盾纠纷不扩大、游客怨气不积累、游客不受气“四不”目标。

近年来，台儿庄建成了以5A级景区台儿庄古城为龙头的全域旅游格局，全区共有国家A级以上景区8家，旅游业快速崛起。同时，景区周边非法收取停车费、欺客宰客等旅游乱象频现。景区周边执法涉及交通运输、公安、物价、城管、文旅、市场监管等多个部门，九龙治水，在各地都是难题。区文化和旅游局局长戚涛表示，比如景区周边乱收费取车费的，就涉及公安、交通、城管、物价等多个部门，单凭哪个部门都管不了、管不好。

台儿庄整合力量，构建了“1+4+14”旅游综合执法模式，变“单打独斗”为“齐抓共管”。“1”就是成立国家全域旅游示范区创建工作领导小组，区委书记任组长；“4”就是设立旅游警察、旅游巡回法庭、旅游市场监管所、旅游调解委员会4个机构，强化了旅游纠纷处理、旅游市场监管、打击旅游违法行为和司法调解职能；“14”就是在台儿庄古城景区派驻消防、公安、市场监管等14个职能部门执法力量。

区文化旅游综合执法大队大队长韩业成介绍说，旅游、综治、公安、市场监管等部门抽调人员集中办公，及时处置突发事件，做到了联合执法、快速出动、高效处置。

“与遭遇欺客宰客相比，游客对有关职能部门的不作为、慢作为更为反感。”戚涛告诉记者，通过建立旅游投诉处理联动机制，做到“投诉必受理，受理必回复，处理不过夜”，实现了游客投诉受理率100%、结案率100%、满意率100%，有效维护了游客合法权益。

记者了解到，在“1+4+14”综合执法模式基础上，台儿庄又成立了旅游综治委，组织、宣传等30个区直部门也参与进来，形成了党政统筹、齐抓共管的旅游执法服务格局，以“零投诉”为目标，努力提高台儿庄旅游市场的美誉度。

## 「单兵作战」到「齐抓共管」 台儿庄整合多方力量破解旅游市场监管难题

## 淄博引凤求凰，招大引强扩容“朋友圈”，今年新开工项目154个

# 平台+生态，发展“乘”出来



本报记者 马景阳 刘磊

“签约项目投资规模达80亿元，未来5年将贡献产值720亿元、利税140亿元！”12月18日，淄博市政府、山东财金集团、盈科创新资产管理有限公司举办“资本平台双招双引”重点项目签约仪式，泰格医药、派格医药、微细科技、普罗声、健创电子、金史密斯等一批重点高科技项目正式落地淄博。

此次签约的项目涵盖生物医药、新材料、半导体、智能制造等高科技领域。从创新类代测序项目到微晶本项目，再到智能车载项目，无一不是当下最热门、最前沿的尖端产业。为何过去一向以“传统老工业城市”著称的淄博，如今在科创领域“圈粉”多家知名企业？

这是淄博突出“企业”主体地位，突出“平台”集聚效应，突出“人才”核心支撑，切实提升区域创新实力的成功实践。

淄博市立足老工业城市的实际，在大力提升改造传统产业的同时，突出有解思维破解发展难题，布局长远，通过

对接大的科研、资本等平台，大力发展“十强产业”。今年9月25日，淄博市人民政府与盈科资本签署战略合作框架协议，提出共同发起设立200亿元科创母基金等合作以来，双方一直就大动作频频，好戏连台。

盈科资本是国内Pre-IPO投资领域的领跑者，已累计投资产业龙头企业近200个，主要集中在生物医药、节能环保、军工航天、消费升级等领域，无论对于省“十强产业”，还是淄博聚焦的新材料、智能装备制造、新医药、电子信息“四强”产业，契合度都非常高。对于联手搭建“资本平台”，打造一流创新创业平台载体，双方可谓是一拍即合。

时不我待，淄博高新区第一时间行动起来。“携手”盈科资本，通过科创母基金和资本招商联动，形成聚合乘数效应，共同打造百家上市公司集群，国内一流的科创产业园和科创产业金融高地，实现产业招商与资本招商、实体产业与金融产业双融合。

仅一个月的时间，盈科资本已在淄博高新区办理合伙企业23家，注册资本72亿元，相关流程3天就全部办结。

围绕打造金融服务实体经济的标杆和科创产业培育、孵化、发展的前沿阵地，淄博高新区与盈科资本共同规划建设了盈科科创产业园。

“每个项目我们都会量身定制个性化服务方案，实行‘一对一’精准服

务，实行容缺受理、告知承诺，最大限度压缩办理时间，节省企业开办成本。”淄博高新区管委会相关负责人告诉记者。园区引入具备丰富产业园区运营、城市金融运营及基金管理经验的中介机构，入园的企业、项目和人才，提供全方位保姆式服务，为企业发展营造最优的生产经营环境。

招商引资、招才引智是赢得新一轮发展竞争优势的关键之举。兄弟地市的发展“加速度”让淄博有了紧迫感。在淄博市委书记江敦涛看来，必须突出强化平台思维和生态思维，注重建设平台、链接平台、用好平台，更好地链接外部优质资源要素和高端人才，加快构建涵盖企业成立、成长、发展全过程的创新创业服务生态。

平台+生态化组织已经成为一种发展趋势。淄博用有解思维破局，招大引强扩容“朋友圈”，借力平台，注重互动耦合，发挥乘数效应，有效整合产业链上下游资源，打造形成一批千亿级特色产业集群。

如今，淄博市下大力气做优存量，按照“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的思路，着眼未来，更加注重和资本的结合，高端引领扩增量，推动新动能新产业快速崛起，加速推动产业迈上中高端。

新能源新材料是“十强产业”之一。位于桓台县的山东东岳未来氢能材料有限公司燃料电池膜及配套化学品产

业化项目，总投资14.2亿元，目前进展顺利。建成后，可实现年销售收入23.9亿元。随着龙头企业东岳集团，以及山东序元等新兴企业在科研、技术、市场、产业化方面的优势得到发挥，全产业链条的“中国膜谷”正在加速推进。预计到2025年，桓台县膜及相关产业年产值将达到1200亿元。

筑得好巢引凤栖，花开芬芳蝶自来。目前，淄博市“四强”产业全面起势，“四新”经济加速涌现。为创新双招双引新模式，促进新旧动能转化，淄博市政府、山东财金集团、盈科资本创新了招商新模式，共同设立“新旧动能转换基金”，发挥基金投资的延展效应和盈科资本庞大的已投项目库力量，向全球推介淄博的产业优势，吸引国内外优质项目落地淄博，取得了很好的成果。

2019年，淄博有341个重大项目列入市重大项目名单，总投资3400亿元。目前已经完成投资820亿元，新开工项目达154个。

政府与企业在建业共建中形成合力，而重点项目的带动，必将成为撬动区域经济的有力支点。未来每季度，淄博都将举办一期“资本平台双招双引”签约仪式，链接优质产业资源，形成“资本平台双招双引淄博模式”，为金融服务实体经济探索出一条务实、高效的实践之路。